

被害人达10万余人，犯罪金额达1.1亿余元 全员认罪认罚！ 32名恶势力犯罪集团成员当庭获判

通讯员 吴闻哲 杨敏儿 本报记者 张宇洲

本报讯 签下虚高贷款合同，逾期未还款便会遭到对方无休止的滋扰威胁，这样的被害人达10万余人，非法所得达1.1亿余元，一些被害人甚至因此精神崩溃、家庭破裂。10月29—30日，由绍兴市检察院依法提起公诉的一起“套路贷”恶势力犯罪集团案一审获判，主犯厉某等4人以诈骗罪、敲诈勒索罪被绍兴市中院判处15年至12年不等有期徒刑，其余被告人以诈骗罪获7年至1年不等有期徒刑。

2019年6月，王洲（化名）的手机收到了一款名为“挺好借”的网贷APP广告，号称“无手续无抵押，低利息无担保，随借随还”。正好资金紧张的王洲动了心，通过这款APP借款2000元，扣除各种费用后实际到手1300元，但仍被要求7天后还款2000元。

因为工作繁忙，王洲还款逾期了，不料却遭到了大量电话、短信骚扰。对方以恶毒的语言辱骂王洲及其家人，威胁他立即还款。经“讨价还价”，王洲“还款”1700元才使对方罢休。心有余悸的王洲最终报了警，随后这个网贷团伙的30余名成员纷纷落网。

经审查查明，2019年2月开始，该犯罪集团通过短信广告、网页弹窗等方式推广“极速大额贷”“挺好借”“应用钱包”等7款网贷APP，以低利率诱使被害人贷款。被害人贷款前需先提供身份证照片、紧急联系人、运营商服务密码等信息。放款时，会先扣除头期利息、管理费、服务费等名目繁多的费用，或高达贷款金额的40%以上，但贷款合同仍载明虚高的金额。

若被害人逾期未还款，该犯罪集团“催收部”会反复多次拨打其电话、发送短信，以“老赖”、诅咒患病等言语侮辱对方，并威胁“爆通讯录”，即通过事先收集的运营商服务密码获取被害人通讯录，再以被害人名义骚扰其亲友，侵害其名誉和生活安宁。“我们精神压力很大，我因此经常和前夫吵架，后来离婚了。”一名被害人的前妻回忆道。

同时，催收人员还会向被害人提议通过该犯罪集团的其他APP贷款偿还当前欠款，从而继续非法牟利，否则将面临高额“展期费”。曾有一名借款3000元的被害人，因还款逾期被收取“展期费”，最后“还款”1万余元。至案发仅5个月时间，被害人即达10万余人。

为掩人耳目，该犯罪集团将设在民房内的窝点改头换面，伪装成淘宝网店或合法放贷公司，如在客厅摆放写有合法贷款信息的黑板以应对公安机关检查，此外还会在短信中用“砍熟”“前包”等代替“催收”“钱包”等敏感词。

2019年12月，该案以诈骗罪、寻衅滋事罪、侵犯公民个人信息罪、非法经营罪移送审查起诉。检察机关经细致审查分析，认为该犯罪集团无论是非法放贷还是“软暴力”催收，均以非法占有为目的，因此准确认定该犯罪集团构成诈骗罪、敲诈勒索罪。

面对900余张贷款记录表、6万余条数据，检察官反复计算核对，最终查清该犯罪集团非法所得为1.1亿余元。在两周时间内，检察官还高效完成了对全部嫌疑人70余人次的提审工作，教育、鼓励嫌疑人如实供述，促使32名嫌疑人全部认罪认罚。法院当庭采纳了检察机关指控的犯罪事实、罪名及全部量刑建议，依法作出判决，所有被告人均当庭表示服判。

“你身材没曲线” “你P图没下限” 两闺蜜从朋友圈怼到法院

本报记者 王小云 通讯员 清溪

本是闺蜜外加合作拍档，却因心直口快引发朋友圈闹战，两姐妹甚至还闹上了法院。幸好，在永嘉县法院桥头人民法庭法官的劝解下，这对闺蜜最终握手言和。

小林和小江是大学好友。因经营需要，小江请小林来帮忙做模特，拍摄产品宣传照。本以为是昔日好友的再度合作，没想到却意外酿成了一场纠纷。

“你身材平板一样没有曲线……”小林在起诉状中描述，在帮忙拍摄宣传照期间，小江在众目睽睽之下对自己的身材进行言语上的侮辱，话语十分“扎心”。随后，小江又未经小林的允许，擅自将拍摄的照片发布在朋友圈。

之后，两人因为人情往来又产生问题，矛盾升级。小江在朋友圈发布了小林在拍摄过程中的原图与精修后的成图对比照，并附上“将你头型都P了，长什么样心里没数？让你看看什么是真丑……”等话语来进行反击。

气不过的小林起诉到了法院，“法官，闺蜜在朋友圈骂我！”小林认为小江侵犯了自己的肖像权、名誉权，要求她在朋友圈赔礼道歉，恢复其名誉，并赔偿精神损害抚慰金1万元。

没想到，小林起诉之后，小江随即向法院提起反诉，并提出了同样的诉讼请求。

小江承认自己平时讲话大大咧咧，可能会伤到朋友的心，“但在小林提出意见之后，我就已经删除了朋友圈照片”，之所以在朋友圈发对比照，是因为小林先在朋友圈骂人，自己仅是出于反击。小江同时表示，愿意向小林道歉，但前提是对方也要道歉。

了解前因后果后，承办法官联系了这对闺蜜，跟她们解释了法律关系，严厉告知她们“都有错”，并声明朋友圈不是法外之地，网络平台不当言行会直接影响他人名誉，可能导致他人社会评价降低等不利后果。不仅如此，承办法官又从闺蜜俩这么多年的情感入手，劝说道：“既是闺蜜，又是工作拍档，有摩擦很正常，闹这一出没必要。”

听了承办法官的分头说法，这对闺蜜都认识到了自己的错误，在随后的调解过程中态度诚恳、互谅互让，达成了一致意见。被告小江表示，自己愿意在朋友圈为不当言行公开道歉，同时撤回自己提起的反诉。小林也对小江表示了歉意。至此，两闺蜜化干戈为玉帛，一场朋友圈的闹战以和气道歉收尾。

把好入沪水上关

今年11月5日至10日，上海将举办第三届中国国际进口博览会。11月1日，湖州市交通运输综合行政执法队对拟进入管控水域航行、停泊、作业的国际航行船舶做好安全监管工作，发布专项安检通知，耐心指导船户做好专项信息报告，并开展专项水上安全检查。 通讯员 凌文雄 周雨顺



这件“顺手”的事派出所坚持了十年 圆了200多名老人的拍照梦

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 余微翘

精心挑选了一个实木相框，一拿到刚刚洗好的合影，衢州市公安局衢江分局乌溪江派出所民警李小漪和俞宾就往村里赶。这是湖南镇埂头村的村民汪金水夫妇的合照，也是他们结婚20多年来的第一张合照。

乌溪江派出所是衢江区最偏远的山区派出所，辖湖南镇、岭洋乡、举村乡共27个行政村，地处山区、库区，辖区交通不便，平时住在这里的老人较多。10年来，派出所坚持做着一件事，在走访的时候，顺便为当地老人拍摄照片，并洗成相片、送上门。

这事要从2010年说起。该所民警上门为一名残疾老人办证件时，老人问，能不能顺便给他拍张生活照，他一辈子都没拍过，以后可以当遗像用。民警满足了老人的需求，并受此启发，从那以后，所里民警在走访调查、宣传以及上门服务过程中，都会随身带着相机，顺便给有需要的老人拍照片，洗出来后，等哪天有事进村时再

顺便送上门。

后来，民警发现，受交通不便、经济条件较差等多种因素影响，山区里一辈子没拍过生活照的老人大有人在。于是，为村民特别是留守老人免费拍照片，并洗好送上门就成了该所的一项传统。

10年来，派出所民警换了一茬又一茬，所长也换了6任，但这项“顺手”之举却雷打不动，至目前已经为200余名留守老人免费送上照片。

“来，阿姨，笑一笑！”“对，坐正，很好！”不久前，派出所教导员孔朝峰和民警李小漪在湖南镇破石村、岭洋乡溪东村走访时，又分别给71岁的应成梅、76岁的叶赛英拍了生活照。“真是谢谢了，第一次拍照，很开心很开心。”特意换上新衣服拍照的叶赛英说。

“这件事很温暖，让村民觉得警察更亲了。”溪东村妇女主任朱慧贞说。孔朝峰则说，“这是一件举手之劳的事，10年坚持下来，最大的收获是和村民的关系更像一家人了。”

新设法庭 助力发展

随着甬台一体化的加快推进和宁波南湾新区的规划建设，宁海县长街镇迎来了重要发展机遇。然而，由于长街镇域无法庭，与相邻的力洋法庭相距二三十公里，给当地群众参与诉讼活动带来不便。为推进“最多跑一次”改革，服务当地经济发展，宁海县法院在长街镇新增设“长街人民法庭”，并按照五星级法庭标准建设。

本报记者 黄素珍 通讯员 方树韬

